争取自主事件簿/家庭生活/初中

生活事件教案
争取自主事件簿
示例概要
青少年渐渐懂得向家人提出自己的要求，但他们在与人协调个人自主权时，部份人变得自我和自私。本示例将与学生探讨在争取个人自主权的同时，也要尊重家人的意见和感受。
对象
初中学生
学习目标
· 让学生学习以理性和诚恳的态度，与父母讨论问题和表达意见
· 让学生明白自主权的运用与限制
· 让学生认识尊重、诚信及妥协对争取自主权的重要性
价值观
尊重、理性、妥协、诚信
教学形式
成长课、德育及公民教育课
教材
教学时间
80分钟
延伸活动
教师于课后以座谈会形式，邀请家长到校，鼓励学生及家长在争取自主权上，有更多直接的沟通，彼此能够明白及接纳对方的意见和需要。同时，亦邀请社工及训辅组的教师担任座谈会的顾问，给予家长及学生宝贵的意见。 
教学流程
	教学步骤
	学习重点

	活动一 ：「我要自主权！」（20分钟）
1. 教师向学生提问︰「你认为自己是否有足够的自主权？」并请学生以举手示意方式，表达他们认为是否在家里享有自主权。
2. 教师派发每学生一份「我要自主权！」的工作纸 (附件1a) 让学生填写，活动的目的不但可引发学生的共鸣，同时亦可让学生反思，通常在甚么情况下会向父母争取自主权，或在甚么情境下，会因争取自主权的问题，而与父母产生意见分歧，甚或冲突。
3. 教师可就工作纸的结果，做一个简单的统计，看看班中的同学在争取自主权上，会否有相类的经验。
4. 教师可就工作纸的情境1-10跟学生商讨，要学生代入情境中的主角，想想如何跟父母协商争取有关的自主权。
5. 教师就学生的回应，将重点归纳，并指出：
(a) 自主权泛指对生活的操控能力，即为自己的生活作出决定，包括衣、食、住、行、时间及金钱运用各方面的权利。在成长中，学生很想测试自己的想法和判断，若他们测试成功，便能证明自己比以往成熟，故此他们十分紧张自主权的运用。
(b) 自主权是一个主观的感觉，每个人的需要和定义都不同，因此并不需要互相比较。

	· 让学生反思在日常生活中，同学可能会向父母争取衣着打扮、参与活动、选科、选校、零用钱的运用、谈恋爱、宗教信仰、作息时间和娱乐等的自主权。
· 藉此活动，让学生明白在成长阶段中，争取自主权是必然要经历的过程，当中我们要学会以理性、尊重和妥协的态度去跟父母 (或师长)协商。
· 从简单的统计中，让学生明白同侪间都一样面对与父母争取自主权的时候，而非单是个人面对的难题，同学可多些就这些经验作分享，不宜把负面的情绪埋藏心里或压抑。

	活动二：情境讨论（25分钟）
1. 教师可将学生分为5-6人组，然后派发 (附件2a)情境讨论纸，一半组别讨论【情境一】；另一半组别讨论【情境二】。
2. 教师可邀请一些同学汇报两个情境的讨论结果。
3. 教师可参考( 附件2b ) 的资料跟学生讨论，并作出总结︰
· 自由并非没有限度，在任何情况下，我们都不应该滥用自由，否则便是放任。
· 我们要明白在争取自主权时，个人的诚信度亦很重要，如子女平日已得到父母的信任，那父母自然可放宽管制权。
· 要明白父母管教子女的出发点是关心自己，而非无理的管束。
· 子女亦应易地而处，代入父母的角色，那便较容易明白父母的担忧和顾累，以致在某些事情上，暂未能给予子女自主权。
· 学生必须明白当父母和子女彼此间得到了解后，那才可作建设性的协商和订立协议。

	· 透过讨论，让学生自由发表对事件的看法。
· 教师可暂不加入个人的意见，待所有组别汇报后，才跟同学作进一步的探讨。
· 教师在总结时，尽量让学生以一客观和理性的角度去处理难题。


	活动三
：争取自主权事件簿（30分钟）
1. 教师派发每学生一份「争取自主权事件簿」工作纸 (附件3)，请学生凭自己个人经验完成工作纸。工作纸内容包括：
2. 写上一件你曾经向父母争取自主权的事情（例如夜归、露营、参加派对、兼职或补习等）。
· 你的争取方法？
· 你的争取结果？
· 当时你如何理解父母的答复？
· 当时你如何回应父母？
· 父母赞成或反对的原因可能是什么？（可写多项）
3. 学生完成后，教师请数位学生分享他的经验。
4. 然后请学生与邻座的同学讨论以下问题：
· 你认为自己争取自主权的原因是否充   分？
· 你认为哪一种争取方法最有效？
· 你认为哪些争取方法最不可取？
· 父母为什么会拒绝我们提出的要求？
· 向父母争取自主权时，应该或不应该抱着什么态度？
5. 教师请学生分享讨论结果，并可借助他们的经验分享，让学生互相表达他们较欣赏哪一些争取自主权的方法，并当父母拒绝自己要求时的正确应变方法等。
6. 教师就学生的回应，将重点归纳，并指出：
尊重：
要争取自主权，学生便要学习如何与父母沟通。恰当的沟通和表达有助个人争取自主权，例如找个适当的机会提出要求。学生在表达意见的同时，也要耐心听取父母的意见，不要强迫父母即时答应，这样不但不尊重他们，而且给他们挑战权威的感觉，这样只会令双方关系紧张。事实上，父母的人生经验比学生丰富，给予的意见是对他们关怀的表现，他们应该感谢。
诚信：
有权利必有义务，在获得自主权的同时，学生也要想想如何与父母合作，让父母对自己有信心，使自己成为一个诚实又可信的人。学生是需要彻底履行承诺了的事情。
妥协：
要明白父母跟学生的想法和价值观可能有差异，因此当父母拒绝他们时，也要耐心地彼此沟通。学生要在不同意见中寻找相同之处，必要时作出合理的让步，以达成共识，让父母相信学生重视他们的意见，这会有助下一次的自主权协商安排。
自主与自我：
自主是指个人以理性作出决定，并且愿意承担决定所带来的后果；而自我是指个人只考虑自己的需要，忽略别人的意见和感受，也不理会该结果对别人带来什么影响。
在争取个人自主权前，请学生先想想有什么理由支持自己，不要想做就去做，因为他们不只要对自己负责任，也要向家人负责任。

	· 鼓励学生在争取个人自主权的同时，要考虑其他人的感受和想法，例如：父母对学生的期望，并且学习为他们的成长负责任。
· 帮助学生从父母的角度去了解自己争取自主权的方法和态度，从而体谅父母对自己的关怀和难处。


	＊ 注意事项：
部份学生可能会认为没有跟父母讨论自主权的必要，教师宜先给学生空间表达，再请其他态度较积极的学生回应，鼓励学生多思
考不与父母沟通和合作带来的负面结果。
7. 活动后可收集学生的工作纸，贴在壁报板上供学生互相参考。
教师总结 (5分钟)︰
· 让学生明白「自我」与「自主」之别，「自主」的背后必须有理性、守信、负责任、承担等价值观的支持。
· 在争取自主权时，或会与父母引起冲突，过程中必须尊重对方，能设身处地，持充份的理据，免感情用事，然后可以家庭会议的形式来协商，订立协议。
· 学生在做决定后，要为自己所选择的做法承担责任，不要妄顾后果。
	· 教师可参考( 附件4 )的资料作课堂的总结。



	
	你曾试过经历类似的情境吗？
	是
	否
	涉及那一范畴的自主权

	1
	我高高兴兴地买了一件最时款的衣服回来，妈妈/爸爸不但说我浪费金钱买这些「不伦不类」的衣服，还禁止我穿这件新衣出席一次家族的晚宴 ……
	
	
	例︰
衣着打扮的自主权

	2
	同学邀约我参加一次宿营活动，爸妈却极力阻止，我已是中学生了，其他同学的家长都准许，为何他们不给予我自由度？
	
	
	

	3
	晚上，我跟同学们在MSN雀跃地商讨学生会正忙于筹办的班际唱歌比赛的事宜，妈妈/爸爸却接二连三地催促我要关掉电脑，快快上床去！
	
	
	

	4
	新学期开始，我正想参加棋艺学会，但当妈妈/爸爸签回条时，却说︰「不要浪费时间去玩，参加英文增润班更实际！」，要我改选英文班为首个课外活动的选择 ……
	
	
	

	5
	难得妈妈/爸爸和弟妹会去姨妈家吃晚饭，我正可享受独自留在家中的时间，听听歌、打打机，但爸爸/妈妈坚持要我一起同去 ……
	
	
	

	6
	近日，我找到一位心仪对象，刚刚开始了我的「第一次」谈恋爱，但无意之中给父母发现了，他们不但「问长问短」，还说︰「求学时期不应谈恋爱！应以学业为重……」
	
	
	

	7
	这个学年，我开始对文学和世界历史感到兴趣，我真的很想选修文科，但妈妈/爸爸却说文科出路少，一定要我读理科。
	
	
	

	8
	我返教会已两年多，原想正式洗礼加入教会，怎料遭到爸爸/妈妈的极力反对。其实，信仰是很个人的，我实在感到很无奈。
	
	
	

	9
	近日，我认识了邻班的阿玲，大家都很投缘，但爸爸/妈妈却说阿玲一身潮流打扮，又染发、又化妆、又穿多个耳孔…… 便认为阿玲不是好女孩，着我要疏远她。
	
	
	

	10
	真开心！今年的「利是钱」有三千多元，刚好足够我购买最新型号的手提电话，但爸爸/妈妈却只准我用一半的「利是钱」，但千多元怎买到我的「心头好」啊！爸爸/妈妈真无理，又不是花他们的钱……难道用自己的钱也要受管制吗？
	
	
	



                              ( 参考答案 )
	
	你曾试过经历类似的情境吗？
	是
	否
	涉及那一范畴的自主权

	1
	我高高兴兴地买了一件最时款的衣服回来，妈妈/爸爸不但说我浪费金钱买这些「不伦不类」的衣服，还禁止我穿这件新衣出席一次家族的晚宴 ……
	
	
	例︰
衣着打扮的自主权

	2
	同学邀约我参加一次宿营活动，妈妈/爸爸却极力阻止，我已是中学生了，其他同学的家长都准许，为何他/他们不给予我自由度？
	
	
	参与活动的自主权

	3
	晚上，我跟同学们正雀跃地MSN商讨学生会正忙于筹办的班际唱歌比赛的事宜，妈妈/爸爸却接二连三地催促我要关掉电脑，快快上床去！
	
	
	作息时间的自主权

	4
	新学期开始，我正想参加棋艺学会，但当妈妈/爸爸签回条时，却说︰「不要浪费时间去玩，参加英文增润班更实际！」，要我改选英文班为首个课外活动的选择 ……
	
	
	参与课外活动的自主权

	5
	难得妈妈/爸爸和弟妹会去姨妈家吃晚饭，我正可享受独自留在家中的时间，听听歌、打打机，但爸爸/妈妈却要我一起同去 ……
	
	
	出席家庭活动的自主权

	6
	近日，我找到一位心仪对象，刚刚开始了我的「第一次」谈恋爱，却无意之中给父母发现了，他们不但「问长问短」，还说︰「求学时期不应谈恋爱！应以学业为重」……
	
	
	谈恋爱
的自主权

	7
	这个学年，我开始对文学和世界历史感到兴趣，我真的很想选修文科，但妈妈/爸爸却说文科出路少，一定要我读理科。
	
	
	选修科目
的自主权

	8
	我返教会已两年多，原想正式洗礼加入教会，怎料遭到爸爸/妈妈的极力反对。其实，信仰是很个人的，我实在感到很无奈。
	
	
	宗教信仰
的自主权

	9
	近日，我认识了邻班的阿玲，大家都很投缘，但爸爸/妈妈却说阿玲一身潮流打扮，又染发、又化妆、又穿多个耳孔…… 便认为阿玲不是好女孩，着我要疏远她。
	
	
	认识朋友的自主权

	10
	真开心！今年的「利是钱」有三千多元，刚好足够我购买最新型号的手提电话，但爸爸/妈妈却只准我用一半的「利是钱」，但千多元怎买到我的「心头好」啊！爸爸/妈妈真无理，又不是化他们的钱……难道用自己的钱也要受管制吗？
	
	
	消费的
自主权





情境讨论
( 供教师参考 )


姓名︰_______________________  班别︰________________ (      )

( 争取自主权事件簿  (
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教师参考资料

附件1a





附件1b





附件2a





情境讨论








情境一





明浩今年升了中二，由于已经长大了，朋友又多了，社交活动也比较多。在空闲时，尤其是周末，他很喜欢与同学一起去踢足球或是去朋友家中打游戏机。明浩的妈妈觉得儿子已开始长大，与同学偶有社交活动也很合理。起初明浩亦很自律，每次都向妈妈交代往那里去、与甚么同学在一起和甚么时候回家。但渐渐地，明浩外出的次数变得很频密，而且经常夜归，亦不告知妈妈他在那里。妈妈为此常常责备他，还警告明浩如果情况没有改善，她便不再允许他外出。明浩听道很生气，大叫：「你凭甚么管我，这是我的人身自由，我喜欢怎样便怎样，你没权管我！」





想一想：


你认为明浩后期对妈妈的态度和回应有没有问题，如果有，哪是


甚么问题？


作为一位学生，你认为一位初中学生应该享有哪些方面的自由？


例如：外出、使用零用钱、穿衣服、谈恋爱、上网等等。为甚么？


你希望父母给予你什么程度的自由？


 











情境二





辉强在中学读二年级，学校内的课外活动五花八门，学生可自由参加。辉强最喜欢球类活动，所以他参加了排球队、足球队和垒球队。爸爸知道了他参加了这些活动，便对他说：「辉强，你参加的全是球类活动。我看你对电脑毫不认识，日常连即食面都不懂，为甚么你不尝试一下参加电脑学会或烹饪学会呢？」辉强听罢，有点儿不高兴说：「爸，不要管我吧！我喜欢参加甚么便参加甚么，参加活动的是我，不是你，你为何要管束我？这是我的自由！」





想一想：





辉强的回应有没有不当的地方，如有，是甚么？为甚么？


为甚么爸爸会这样劝喻辉强？你会接受爸爸那方面的意见？为甚么？


在「自由选择」和「接受管束」两者之间，如何作出平衡？试发表


你的意见。








附件2b








情境一


( 小贴士：





自由并非没有限度，在任何情况下，我们都不应该滥用自由，否则便是放任。而且，我们要明白在争取自主权时，个人的诚信度亦很重要，如子女平日已得到父母的信任，那父母自然可放宽管制权。此外，亦要明白父母管教子女的出发点是关心自己，而非无理的管束。相反，子女


亦应设身处地代入父母的角色，那便较容易明白父母的担忧和顾累。当


彼此间得到了解后，那才可作建设性的协商和订立协议。











情境二


( 小贴士：





爸爸这样劝喻辉强是出于好意，希望辉强能够有多方面的全能发展，爸爸这样做并非要干涉辉强的自由。每个人都有自由作出自己的选择，但我们亦应该以开放的态度聆听和接受别人的意见。当父母给予我们意见时，别反应过急和过激，不要把父母的关心误作管制，应保持沟通的渠道，向父母表达自己的意见和感受。








附件3





附件4





1. 定义：何谓自主权／何谓自由？


自由不是绝对的，在行使自己的自由权利的同时，亦要尊重他人的权利，否则便是放任的行为


 


2. 原则／态度：有什么取舍？


尊重 - 设身处地，尊重别人的观点和顾及他人的感受


理性 - 有充分理据，不是感情用事


负责任 - 考虑后果、守信用


 


3. 方法／实际手段：在上述原则下，透过什么方法去争取？


要用合理、和平、不伤害自己和别人的手法，例如


- 开家庭会议／作申诉／反映意见


- 订立协议、达成协议、遵守协议 → 增加了解，亲子双羸


 


4. 处理冲突的技巧


在争取自主权的过程中，要特别留意怎样处理冲突


 


5. 责任承担


做决定后要为自己所选择的做法承担责任，不要妄顾后果


 


如果学生能掌握「争取自主权」的原则和方式，并培养相关的价值观和


态度，就能提升个人品格和素质。





给家长：


- 每个孩子（无分年龄）都可拥有一定程度、范畴的自主权，家长有需要适当地给予孩子自主权，分别视乎那些性质和程度


- 要赋予孩子多少自主权，取决于孩子本身的条件、在某件事情内作判断的能力、成熟程度、对该件事的认识有多深等


- 适当地给予孩子自主权，包括有选择权以及其意见被采纳（如做家务的类别、消闲活动的范畴），能令孩子对该项工作产生拥有感及责任感，从而加强孩子完成这项工作的动力和参与，同时亦提升孩子的共通能力，增进整个家庭的和谐和促进孩子的成长。


 








( 小锦囊 --- 争取自主权 (
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